

评论员观察

夯基垒台，为基层治理赋能

彭飞

基层治理是国家治理的基石。推进基层治理体系和治理能力现代化建设是一项系统工程，需要不弃微末、久久为功

甘肃金昌在社区推广“协商议事会”工作机制，有效解决群众急难愁盼问题；浙江温州开展基层党建“瓯江红·全域强”三年行动，持续加强基层党组织建设，助力乡村振兴；陕西渭南临渭区借助大数据和互联网技术，方便网格员、居民随时上报社区相关问题……近年来，各地积极探索基层治理创新，有效提升基层治理效能和服务水平，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平总书记深刻指出：“基层强则国

家强，基层安则天下安，必须抓好基层治理现代化这项基础性工作。”统筹推进乡镇（街道）和城乡社区治理，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视基层治理，推动基层治理能力和水平不断提升。不久前，中共中央、国务院印发《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》（以下简称《意见》），是推进新时代基层治理现代化建设的纲领性文件。《意见》的出台、落实，必将有利于进一步提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，不断夯实党长期执政和国家长治久安的基层基础，持续巩固和发扬中国特色社会主义基层治理制度优势。

办好中国的事情，关键在党。推进新时代基层治理现代化建设的根本一条是加强党对基层治理的全面领导，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。近年来，从“街乡吹哨、部门报到”改革、“党建引领·红色引擎”便民行动、“红色物业”建设等一系列基层探索与实践，到新冠肺

炎疫情防控中基层党组织团结带领群众构筑起“外防输入、内防反弹”的铜墙铁壁，再到深入推进党史学习教育、积极开展“我为群众办实事”实践活动……在各级党组织领导下，基层治理能力水平显著提升。实践证明，把加强党的领导贯穿基层治理的全过程和各方面，才能把基层党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能，确保新时代基层治理现代化建设的政治方向。

人民时评

深入查找漏洞，针对问题症结，落实“四早”要求，压实“四方责任”，从严从紧抓好各项防控工作，坚决阻断疫情扩散

落细落实常态化疫情防控措施

尹双红

当前，全球新冠肺炎疫情持续扩散，疫情输入风险加大。国家卫健委新闻发言人表示，多地机场、口岸、定点医院陆续出现境外输入关联病例，造成一定范围扩散。全国疫情呈现多点发生、局部暴发的态势。这些都给疫情防控工作带来更大挑战，要求我们驰而不息抓好常态化疫情防控。

国务院联防联控机制近日在新闻发布会上表示，国内外相关科学研究和疫情防控实践表明，德尔塔变异株并没有导致新冠病毒生物学特性发生颠覆性改变，传染源、传播途径基本清楚，有效的疫情防控措施对德尔塔变异株仍然有效。同时，全国累计报告接种新冠疫苗已超18亿剂次。目前，国务院联防联控机制综合组已先后派出由国家卫健委、国家疾控局领导带队的工作组，赴有关地方指导疫情处置和医疗救治工作，各地疫情处置工作也正有力有序推进。相关举措及时回应了群众关切，稳定了疫情防控大局。

外防输入始终是疫情防控的重中之重，一刻都不能放松，各部门要履职尽责，每个人都要有义务起责任、执行相关政策。各地要建立健全常态化防控和应急处置转换机制，及时激活指挥体系，加强监测预警，严格报告制度。要加快区域协查，统筹公安、工信、公卫力量，优化数据算法，提高推送信息精准性，督促相关地方尽快核查到位。要按照党中央、国务院部署，深入查找漏洞，针对问题症结，落实“四早”要求，压实“四方责任”，从严从紧抓好各项防控工作，坚决阻断疫情扩散。

我国新冠肺炎疫情防控取得了重大战略成果，但这并不意味着可以掉以轻心。本轮疫情的发生，给疫情防控工作再次敲响了警钟。一边是日趨恢复正常的生产生活，一边是全球疫情形势依然严峻，“外防输入、内防反弹”的任务仍然艰巨。行百里者半九十，越是这种时候，越要把常态化防控措施进一步落细落到位，宁可十防九空，不可失防万一。

守住来之不易的防控成果，关键是要时刻紧绷疫情防控这根弦，克服松懈麻痹思想，没有发生疫情时关键抓“防”，发生疫情后处置要“快”，迅速切断传播途径和链条，从严从紧落实各项防控措施，坚决遏制疫情扩散蔓延。对于群众而言，接种疫苗依然是防控疫情的有效手段。目前各种变异株仍然在现有疫苗可控的范围内，接种新冠疫苗可以有效降低重症率和死亡率。同时也要理性看待疫苗效果，接种了疫苗并不意味着可以高枕无忧，要持之以恒做好个人防护，戴口罩、勤洗手、少聚集，等等。疫苗接种和严格防控措施并用，才能最大限度保护好自己，同时将疫情传播扩散风险降至最低。作为疫情防控的主要环节，个人也要自觉配合落实各地防控措施，携手共筑防控疫情的坚强防线。

打赢疫情防控这场持久战，需要政府、社会与个人都付出努力。持续推进疫苗接种、严格落实防控措施双管齐下，坚持全国一盘棋，才能在常态化防控中呵护人民群众生命安全和身体健康。

苦干实干 攻坚克难

张云河

广西崇左市天等县驮堪乡道念村立屯，山环如桶，状如锅底，崖高路险。面对大山的阻隔、现实的挑战，立屯人抱持一个信念：人定胜天！24年时间里，他们发扬愚公移山精神，不畏艰难、自力更生，搬运石头上万立方米，耗尽蜡烛3.2万根，打钝钢钎2000多条，报废人力车462辆，用坏电筒336支，终于凿出一条460米长的交通、排涝两用隧道。

精神的力量是无穷的。立屯人志在开山凿洞谋出路，他们用行动证明：石头再硬，但人的意志更硬。凭借着这股子精气神，立屯人发展产业、找到出路、奔向小康。历经奋斗，当地贫困发生率从2013年的32.6%降为零。同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。习近平总书记强调：“让我们大力弘扬愚公移山精神，大力弘扬将革命进行到底精神，在中国和世界进步的历史潮流中，坚定不移把我们的事业不断推向前进，直至光辉的彼岸。”立屯的变迁带来启示，每一项卓越成就，每一个人间奇迹，无不来自于苦干实干、攻坚克难。

伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。立屯群众在3任党支部书记带领下，历时24年凿通了隧道，圆了祖祖辈辈的出山梦；张桂梅扎根贫困地区40余年，创办全国第一所免费女子高中，帮助1800多名贫困山区女孩圆梦大学；半个多世纪以来，塞罕坝林场的建设者们听从党的号召，在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上，建设了百万亩人工林海……艰苦奋斗、苦干实干的精神，迎难而上、知难而进的意志，在任何时候都不会褪色，都值得大力弘扬。

新时代是奋斗者的时代，尤需逢山开路、遇水架桥的闯劲，尤需只争朝夕、不负韶华的拼劲。而向未来，我们已经走过千山万水，但仍须跋山涉水；新的长征路上，还会有一个“娄山关”“腊子口”需要攻克。一年接着一年干，一件接着一件办，始终葆有永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，永远保持“那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神”，就没有什么困难能够阻挡我们的前进步伐。

在立屯的隧道出口，贴着这样一副对联：廿年凿石穿山不信村无出路，百户同心协力敢夸立屯有前途。奋斗创造历史，实干成就未来。激荡奋斗新时代，奋进新征程的精气神，我们就一定能战胜前进道路上的一切风险挑战，书写新的更加优异的答案。

人民时评

筑牢保护文物安全的防线

张天培

打击盗卖文物犯罪，要针对犯罪活动新特点，提升能力水平；要健全联防联控机制，形成整体合力

随着一幅长500厘米、宽26厘米的唐经卷缓缓展开，规整的小楷映入眼帘，文化的厚重跃然纸上——国家一级文物《金光明最胜王经卷地神品第十八》，曾被盗16年，几经辗转、数易其手，不久前被成功追回。

文物承载文明、传承文化，是不可再生的珍贵遗产。打击盗卖文物犯罪活动，是保护文物安全的重要工作之一。福建漳州“11·23”系列盗掘海底沉船文物案、浙江杭州临安“3·24”系列盗掘古墓葬倒卖文物案、陕西咸阳“1·16”系列盗掘古塔地宫古墓葬案……近年来，一件件重大文物案件成功侦破，鼓舞人心。特别是2017年以来，公安部会同国家文物局连续4年开展打击文物犯罪专项行动，累计侦破案件7900余起，抓获犯罪分子8600余名，追回大批具有重大历史价值的文物。向盗卖文物犯罪亮剑，为文明传承护航，有利于筑牢保护文物安全的防线。

保护文物，功在当代、利在千秋。党的十八大以来，习近平总书记多次就文物保护工作作出重要指示批示，对提升文物保护水平提出更高要求。中办国办印发的《关于加强文物保护利用改革的若干意见》强调“建立文物安全长效机制”。公安部与国家文物局不断完善“打击和防范文物犯罪联合长效机制”，全国文物犯罪信息中心研发的“中国被盗（丢失）文物信息发布平台”自上线后持续发挥作用。实践证明，着力强化法治保障、安全防护，不断完善体制机制、创新方式方法，才能更好地从根源上减

少并防范盗卖文物犯罪行为。打击盗卖文物犯罪，要针对犯罪活动新特点，提升能力水平。当前，盗卖文物犯罪呈现出职业化、网络化、链条化趋势。从一些案件来看，犯罪分子反侦查意识强，作案手段不断升级；越来越多的犯罪分子利用网络平台邀约结伙作案，交流文物信息、购买作案工具、鉴定文物并进行非法交易，存在着“分工明确、责任清晰”的黑色产业链。这给打击盗卖文物犯罪工作带来了新挑战，需要我们充分运用新技术新手段，大力加强专业力量建设，坚持打防并重，实现全链条打击。

打击盗卖文物犯罪，要健全联防联控机制，形成整体合力。在“2004.12.13”四川省图书馆文物被盗案中，四川文物部门通过日常监测，发现了文物重现拍卖市场的线索，后经公安机关核查并与文物部门协作，将文物撤拍、暂扣，及时制止了文物再转手、再流失。实践证明，公安机关、文物主管部门、文博单位等，建立起信息互通、反应迅速、处置快速的工作机制，对精确掌握文物动向、精准打击盗卖文物犯罪大有裨益。同时，还应注意发挥群防群治力量，鼓励群众在发现、举报和制止盗卖文物犯罪、提供破案线索等方面发挥作用，共筑保护文物的铜墙铁壁。

保护和传承文化遗产需要久久为功、善作善成。拿出更坚定的决心、更有力的举措，让法律保障实起来，让打击文物犯罪高起来，守住文物保护的红线、底线和生命线，我们就一定能提高文物保护水平，更好维护国家利益、群众福祉。



在手机银行上操作，很快就能把贷款发放到银行卡里；创新推出多种特色产业“惠农e贷”，有效解决“三农”客户各类融资问题……今年以来，云南金融机构开展农户信息采集并指导客户线上操作，推动农户信息建档和“惠农e贷”工作，使得越来越多农户、涉农小微企业融资更便利，发展更稳健。

这正是：破解融资难与贵，“惠农e贷”紧相随。金融活水不断流，振兴乡村美图绘。 勾犇图 杨羽文

现场评论

依靠大保护实现大发展

祁嘉润

漫步长江岸畔的华龙码头生态廊道，周边江滩一片绿意盎然。“沙砾成堆、粉尘漫天、噪声隆隆”，听湖南岳阳当地人讲起昔日的华龙码头，更感当下这份宁静与惬意来之不易。

改变，源自“共抓大保护、不搞大开发”的贯彻实施。2018年4月，习近平总书记在长江岳阳考察时强调：“修复长江生态环境，是新时代赋予我们的艰巨任务，也是人民群众的热切期盼。”自推动长江经济带发展战略提出以来，沿江省市坚持把修复长江生态环境摆在推动长江经济带发展工作的重要位置，刹住无序开发，限制排污总量，依法从严从快打击非法排污、非法采砂等破坏沿岸生态行为，努力探索生态优先、绿色

发展新路子。全面停止洞庭湖采砂，关停长江沿线39处、环洞庭湖116处非法砂石码头，整治城市黑臭水体47处，关闭整改15个超标排污口……这些年的综合整治，让岳阳天更蓝、水更清、岸更绿，生态环境持续向好。洞庭湖越冬候鸟2020年超过28.8万只，200多头麋鹿在此稳定栖息，消失多年的江豚也开始频频现身。江边散步的市民切身体会到了生态环境治理带来的获得感。

在岳阳整治生态环境过程中，也有人担心：抓生态环境保护是否会影响经济发展？实践证明，保护和发展的关系可以相得益彰。曾经化工企业林立的云溪工业园涅槃转型，一批科技创新型、环境友好型项目密集落地，清

洁能源、新材料等绿色低碳产业快速发展；城陵矶国际集装箱码头通过实施专业化的码头建设，强力推动停靠船舶接岸用电、废水废物集中处理，减少了船舶污染。尽管遭遇新冠肺炎疫情冲击，岳阳市2020年国内生产总值仍保持了较高增长。

习近平总书记在主持深入推动长江经济带发展座谈会时，明确提出推动长江经济带发展需要正确把握的5个关系，其中就包括正确把握生态环境保护和经济发展的关系。生态环境保护和经济发展从来就无法割裂，更不能对立起来。生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。推动长江经济带探索生态优先、绿色发展的新路子，关键要处理好绿水青山和金山

银山的关系。这不仅是实现可持续发展的内在要求，而且是推进现代化建设的重大原则。

发展以保护为前提，保护以发展为后盾。“共抓大保护、不搞大开发”从来就不是舍弃经济、不要发展，而是要坚持在发展中保护，在保护中发展，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益。对于长江沿岸城市而言，需要以更强的历史使命感和责任感激荡智慧、激发作为；既要解决好思想层面的问题，深刻领会生态环境保护和经济发展的辩证统一关系，正确认识生态环境保护所蕴含的潜在需求，准确把握这些需求所激发出的供给、所形成的新的增长点；又要在具体行动上有所作为，不断探索把绿水青山转化成金山银山的路径方法。

滔滔江水昼夜奔流，见证着沿岸经济社会发展变化。坚持“生态优先、绿色发展”的理念，在以大保护实现大发展的探索道路上不懈怠、不止步，我们一定能不断谱写高质量发展的新篇章。（作者为本报总编室编辑）

致读者

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名） 本版责编：姜 葵 吕晓勋 桂从路 何 娟